
पाठ 7. �नद�शांक �या�म�त

��नावल� 7.1 

Q1. �ब�दओु ंके �न�न�ल�खत य�ुम� के बीच क� द�ूरयाँ �ात क�िजए :

(i) (2,3),(4,1)

(ii) (-5,7), (-1,3)

(iii) (a,b), (-a,-b)

Q2. �ब�दओु ं(0,0) और (36,15) के बीच क� दरु� �ात क�िजए | �या अब आप अन�ुछेद 7.2 म� �दए 
दोन� शहर� A और B के बीच क� दरू� �ात कर सकत ेह� ?

Q3. �नधा��रत क�िजए क� �या �ब�द ु(1,5), (2,3) और (-2,-11) सर�खी ह�|

Q4. जाँच क�िजए �क �या �ब�द ु(5,-2), (6,4) और (7, -2) एक सम��वबाहु ��भजु के शीष� ह� |

Q5. �कसी क�ा म�. चार �म� �ब�दओु ंA,B,C और D पर बठेै हुए ह�, जसैा�क आकृ�त 7.8 म� दशा�या गया 
है | चंपा और चमेल� क�ा के अ�दर आती ह� और कुछ �मनट तक देखने तक के बाद, चंपा चमेल� से पछूती 
है, '�या तमु नह�ं सोचती हो �क ABCD एक वग� है ?' चमेल� इससे सहमत नह�ं है ?' दरू� स�ू का �योग 
करके, बताइए �क इनम� कौन सह� है |

Q6. �न�न�ल�खत �ब�दओु ं�वारा बनने वाले चतु�भजु का �कार (य�द कोई है तो) बताइए तथाअपने उतर 
के �लए करण भी द�िजए :

(i) (– 1, – 2), (1, 0), (– 1, 2), (– 3, 0)

(ii) (–3, 5), (3, 1), (0, 3), (–1, – 4)

(iii) (4, 5), (7, 6), (4, 3), (1, 2)

हल :

(i) (– 1, – 2), (1, 0), (– 1, 2), (– 3, 0)

माना �ब�दएँु A(– 1, – 2), B(1, 0), C(– 1, 2), तथा D(– 3, 0) ह� |

इसी �कार, 

�ब�दएँु A(– 1, – 2), B(1, 0), C(– 1, 2), तथा D(– 3, 0)बनने वाला चतु�भजु वग� ह� | �य��क इन 
�ब�दओु ंबनने वाले चतु�भजु क� भजुा बराबर है अथा�त AB = BC = CD = AD ह� |

हल : (ii)(–3, 5), (3, 1), (–1, – 4)



माना �ब�दएँु A(–3, 5), B(3, 1), C(0, 3), तथा D(–1, – 4) ह� |

इसी �कार दरु� स�ू से, 

�ब�द ुA(–3, 5), B(3, 1), C(0, 3), तथा D(–1, – 4) से बनने वाला चतु�भजु एक �वषमबाहु चतु�भजु 
ह� | �य��क इन �ब�दओु ंसे बनने वाले चतु�भजु क� भजुा बराबर नह�ं है और �कसी भी चतु�भजु के गुण के 
सामान नह�ं है,   

हल : (iii) (4, 5), (7, 6), (4, 3),

माना �ब�दएँु A(4, 5), B(7, 6), C(4, 3), तथा D(1, 2)ह� |

इसी �कार,

�ब�द ुA(4, 5), B(7, 6), C(4, 3), तथा D(1, 2)से बनने वाला चतु�भजु आयात तथा समांतर चतु�भजु 
ह� |�य��क इन �ब�दओु ंसे बनने वाले चतु�भजु क� दो भजुाओ ंके य�ुम बराबर है,

Q7. x- अ� मान पर वह �ब�द ु�ात क�िजए जो (2,-5) और (-2,9) से समदरू�थ ह�|

हल : माना A(2, –5), B(–2, 9), तथा X-अ� पर �बदं ुP(x, 0), ह� |

अत: AP2 = BP2 (चूँ�क A तथा B �बदं ुP से समदरू�थ है)

अत: X-अ� पर �बदं ुP (-7, 0) है |

Q8. y का वह मान �ात क�िजए, िजसके �लए �ब�द ुP(2,-3) और Q(10,y ) के बीच क� दरु� 10 
मा�क है |

हल : �बदं ुP(2, – 3)और Q(10, y) ह� तथा दोन� �ब�दओु ंका मा�क 10 ह� |

दोन� तरफ वग� करने पर,  
102 = (10 - 2)2 + (y + 3)2

100 = 82 + y2 + 6y + 9 

100 = 64 + y2 + 6y + 9 

100 = 73 + y2 + 6y 

100 - 73 = y2 + 6y 

y2 + 6y = 27 

y2 + 6y - 27 = 0 

y2 + 9y - 3y - 27 = 0 



y(y + 9) - 3(y + 9) = 0 

(y + 9) (y - 3) = 0 

y + 9 = 0 तथा y - 3 = 0 

अत: y = -9 तथा y = 3 

अतः y का एक मान 3 तथा -9 ह� |

Q9. य�द Q(0,1) �ब�दओु ंP(5,-3) और R(x,6) से समदरू�थ है, तो x के मान �ात क�िजए | 
द�ुरयाँ QR और PR भी �ात क�िजए |

हल : �ब�द ुQ(0, 1), P(5, –3) और R(x, 6)से समदरू�थ ह� |

Q10. x और y म� एक ऐसा संबध �ात क�िजए �क �ब�द ु(x, y) �ब�दओु ं(3, 6) और (-3, 4) से 
समदरू�थ हो |

हल : माना �बदएँु P(x, y) तथा A(3, 6) और B(-3, 4)

AP तथा BP समदरू�थ ह� |

इस�लए,  AP = BP

दोन� तरफ वग� करने पर

AP2 = BP2

(x - 3)2 + (y - 6)2 = (x + 3)2 + (y - 4)2

x2 - 6x + 9 + y2 - 12y + 36 = x2 + 6x + 9 + y2 - 8y + 16

 -6x - 12y + 36 = 6x - 8y + 16

36 - 16 = 6x + 6x - 8y +  12y

20 = 12x + 4y

12x + 4y = 20

4(3x + y) = 20

3x + y =

3x + y = 5

3x + y - 5 = 0 

                            



��नावल� 7.2

Q1. उस �ब�द ुके �नद�शांक �ात क�िजए, जो �ब�दओु ं(-1,7) और (4,-3) को �मलाने वाले रेखाखंड को 
2:3 के अनपुात म� �वभािजत करता है |

हल : 

Q2. �ब�दओु ं(4,-1) और (-2,-3) को जोड़ने वाले रेखाखंड को सम ��भािजत करने वाले �ब�दओु ंके 
�नद�शांक �ात क�िजए |

Q3. आपके �कूल म� खेल -कूद  ��याकलाप आयोिजत करने के �लए, एक आयताकार मदैान ABCD म�, 
चनेु से पर�पर 1m क� दरु� पर पंि�तयाँ बनाई गई ह� | AD के अन�ुदश पर�पर 1m क� दरु� पर 100 
गमले रखे ह�, जसैा �क आकृ�त 7.12 म� दशा�या गया है | �नहा�रका दसूर� पंि�त म� AD के 1/4 भाग के 
बराबर क� दरू� दौड़ती है और वहाँ एक हरा झंडा गाड़ देती है |�ीत आठवीं पंि�त म� AD के 1/5 भाग के 
बराबर क� दरू� दौडती है और वहाँ एक लाल झंडा गाड देती है दोन� झंड� के बीच क� दरू� �या है? य�द रि�म 
को एक नीला झंडा इन दोन� झंड� को �मलाने वाले रेखाखंड पर ठ�क आधी दरू� ( बीच म�) पर गाड़ना हो तो 
उसे अपना झंडा कहाँ गाड़ना चा�हए ?

Q4. �ब�दओु ं(-3,10) और (6,-8) को जोड़ने वाले रेखाखंड को �ब�द ु(-1,6) �कस अनपुात म� 
�वभािजत करता है|

 Q5. वह अनपुात �ात क�िजए िजसम� �ब�दओु ंA(1,-5) और B(-4,5) को �मलाने वाला रेखाखंड x- 
अ� से �वभािजत होता है| इस �वभाजन �बदं ुके �नद�शांक भी �ात क�िजए |

Q6. य�द �ब�द ु(1,2),(4,y),(x,6) और (3,5), इसी �म म� लेने पर, एक समांतर चतभुु�ज के शीष� 
हो तो x और y �ात क�िजए |

Q7. �ब�द ुA के �नद�शांक �ात क�िजए, जहाँ AB एक व�ृत का �यास है िजसका क� � (2,-3) है तथा B 
के �नद�शांक (1,4) ह�|

Q8. य�द A और B �मशः (-2,-2) और (2,-4) हो तो �ब�द ुP के �नद�शांक �ात क�िजए ता�क AP 
= 3/7 AB हो और P रेखाखंड AB पर ि�थत हो |

Q9.�ब�दओु ंA(-2,2) और B(2,8) को जोड़ने वाले रेखाखंड AB को चार बराबर भाग� म� �वभािजत 
करने वाले �ब�दओु ंके �नद�शांक �ात क�िजए |

Q10. एक समचतभुु�ज का �े�फल �ात क�िजए िजसके शीष�, इसी �म म�, (3,0), (4,5), (-1,4) 
और (-2,-1) ह�)

��नावल� 7.4

Q1. �ब�दओु ंA(2,-2) और B(3,7) को जोड़ने वाले रेखाखंड को रेखा 2x + y - 4 = 0 िजस 
अनपुात म� �वभािजत करती है उसे �ात क�िजए |

Q2. x और y म� एक संबंध �ात क�िजए, य�द �बउंद ु(x,y), (1,2) और (7,0) सर�खी ह�|



Q3.�ब�दओु ं(6,-6),(3,7) और (3,3) से होकर जाने वाले व�ृत का क� � �ात क�िजए |

Q4. �कसी वग� के दो स�मखु शीष� (-1,2) और (3,2) ह�) वग� के अ�य दोन� शीष� �ात क�िजए |

Q5. कृ�णा नगर के एक सेक� डर� �कूल के क�ा X के �वधा�थ�य� को उनके बागवानी ��याकलाप के �लए, 
एक आयताकार भखूंड �दया गया है | गुलमोहर क� पौध को पर�पर 1m क� दरू� पर इस भखूंड क� प�रसीमा 
(boundary) पर लगाया जाता है | इस भखूंड के अ�दर एक ��भजुाकार घास लगा हुआ लॉन (lawn) 
है, जसैा�क आकृ�त 7.14 म� दशा�या गया है | �वधा�थ�य� को भखूंड के शषे भाग म� फूल� के पौधे के बीज 
बोने ह� |

(i) A को मलू�बदं ुमानत ेहुए, ��भजु के शीष� के �नद�शांक �ात क�िजए |

(ii) य�द मलू�बदं ुC हो, ��भजु PQR के �नद�शांक �या ह�गे | साथ ह�, उपरो�त दोन� ि�थ�तय� म�, ��भजु� 
के �े�फल �ात क�िजए | आप �या देखत ेह� ?

Q6. एक ��भजु ABC के शीष� A(4,6), B(1,5) और C(7,2) ह� | भजुाओ ंAB और AC को �मशः 
D और E पर ��त�छेद करत ेहुए एक रेखा इस �कार खींची गई है क� AD/AB  AE/AC  1/4 है | 
��भजु ADE का �े�फल प�रक�लत क�िजए और इसक� तलुना ��भजु ABC के �े�फल से क�िजए |

Q7. मान ल�िजए A (4,2), B(6,5) और C(1,4) एक ��भजु ABC के शीष� ह� |

(i) A से होकर जाने वाल� माि�यका BC से D पर �मलती है | �ब�द ुD के �नद�शांक �ात क�िजए|

(ii) AD पर ि�थत ऐसे �ब�द ुP के �नद�शांक �ात क�िजए क� AP : PD = 2:1 हो |

(iii) माि�यकाओ ंBE और CF पर ऐसे �ब�दओु ंQ और R के �नद�शांक �ात क�िजए क� BQ : QE = 2 : 
1 हो और CR : RF = 2 : 1 हो |

(iv) आप �या देखत ेह� ?

  [नोट : वह �ब�द ुजो तीन� माि�यकाओ ंम� साव��न�ठ हो, उस ��भजु का के��क (centroid) कहलाता है 
और यह ��येक माि�यका को 2 : 1 के अनपुात म� �वभािजत करता है |]

(v) य�द A(x1 y1 )2  B(X2 y2 ) और C(x3 y3) ��भजु ABC के शीष� ह�, तो इस ��भजु के के��क के 
�नद�शांक �ात क�िजए |

Q8. �ब�दओु ंA(-1,-1), B(-1,4), C(5,4)  और D(5,-1) से एक आयात ABCD बनता है| 
PQR और S �मशः भजुाओ ंAB,BC,CD और DA के म�य �ब�द ुह� | �या चतभुु�ज PQRS एक वग� 
है? �या यह एक आयत है ? �या यह एक समचतभुु�ज है ? सकारण उ�तर द�िजए |


